

# 中心城区5月空气质量趋势预报出炉

## 需重点防控臭氧和PM10

本报讯(记者 周小平)近日,市生态环境局联合市气象台科技服务中心、岳阳生态环境监测中心对2020年5月中心城区空气质量进行研判会商,根据气候趋势预报,5月份中心城区大部空气质量以良为主,各类污染源排放总量将显著增加,尤其是臭氧、PM10浓度逐步升高,需重点防控。

4月份,中心城区空气质量优良率93.3%,空气质量综合指数4.06(空气质量优良率、综合指数等数据以岳阳生态环境监测中心掌握的情况做参考,最终数据以省生态环境厅发布为准,下同)。其中,细颗粒物浓度(PM2.5)为

37微克/立方米,与上月比较上升2.8%;可吸入颗粒物浓度(PM10)为62微克/立方米,与上月比较上升10.7%。

1至4月,中心城区空气质量优良率90.9%,空气质量综合指数3.94。其中,细颗粒物浓度(PM2.5)为42微克/立方米,与上年比较下降19.2%;可吸入颗粒物浓度(PM10)为59微克/立方米,与上年比较下降21.3%。无中度及以上污染天数,主要污染物为细颗粒物PM2.5。与上年1至4月同期比较,空气质量优良率提升6.7%,空气质量综合指数改善12.6%。全市大气扩散条件总体较好,较去年

同期月平均风速略偏小,月降雨量增加明显,月降雨天数减少15天,比去年同期空气污染气象条件稍有改善。

根据气象资料分析,预计5月份中心城区大部空气质量以良为主。14至16日、19至21日有冷空气影响我市,将出现平均风速≥4m/s的天气,空气污染气象条件较好,以优良天气为主;25至28日,气温回暖较快,有强对流性天气过程发生,空气污染气象条件较好,以优良天气为主。主要污染物为臭氧(O<sub>3</sub>)。

市生态环境局建议,进入5月份,气温逐

步升高,伴随复产复工企业数量增加,各类污染源排放总量将显著增加,尤其是O<sub>3</sub>、PM10浓度逐步升高,需进一步夯实部门责任,强化工作措施,有针对性开展VOCs、扬尘的专项治理工作,重点加强涉VOCs(挥发性有机化合物)工业污染源排放,以及建筑施工工地、渣土运输、道路交通、扬尘污染监管力度及洒水抑尘等措施频次;推进城市夜市烧烤、餐饮油烟治理、严控产生露天焚烧火点。



## 现场督导重点 生态环保项目

本报讯(记者 周小平 通讯员 蔡威)日前,市生态环境局华容分局党组书记、局长朱智华带队,对长江沿线3个排渍口的整治、华容河治理和东湖治理等重点生态环保项目的施工进展情况督导。

在环东湖4处集中式污水处理项目现场,督导组仔细察看管网铺设情况,并询问在项目推进工作中的困难;在长江排渍口3个整治点现场,督导组一行认真察看闸口整治情况、污水集中处理池建设情况;在长江闸现场点上,督导组对项目推进工作给予肯定,建议各项目之间互相学习经验。对加快推进重点生态环保项目建设,督导组要求,要把安全施工摆在首要位置,确保污水应收尽收,确保按时间节点落实工程措施,争取生态环保整治项目早日投入使用,让群众早日受益。

## “双百”行动 助力精准扶贫

本报讯(记者 周小平 通讯员 吴浪)日前,市生态环境局临湘分局的党员干部们来到了江南镇盛塘村,开展“百支队伍进社社,百项服务下基层”下乡扶贫活动,把党的温暖和关怀送到每一户贫困户家中,得到了群众的一致好评。

临湘分局的党员干部们一大早来到盛塘村支部,详细了解对应的贫困户近况后,分别走进各贫困户家中,与贫困户促膝谈心,了解他们的生产生活情况,寻找致富门路,并为每家贫困户送上养殖鸡苗,对已开展稻虾养殖的贫困户,提供了龙虾饲料和消毒品。经过一天的走访,共为困难群众送去鸡苗2000余只,龙虾饲料2吨,龙虾相关消毒物资20件。

市生态环境局临湘分局局长李勇良表示,2020年是打赢脱贫攻坚的收官之年,为确保脱贫攻坚工作任务如期完成,将针对不同的家庭,帮助他们制定不同的脱贫计划,做到扶持对象精准、资金使用精准、脱贫成效精准。

## 湘阴县 稳步推进 污染防治攻坚战

本报讯(记者 周小平 通讯员 吴昊)今年以来,湘阴县坚持把污染防治攻坚战与洞庭湖生态环境专项整治三年行动、湘江治理第三个三年行动等工作紧密结合,通过综合施策,狠抓整治,污染防治攻坚战取得了阶段性的效果。

湘阴县委、县政府高度重视污染防治攻坚战工作,3月份以来,先后召开5次相关会议研究部署督察整改工作,出台与生态文明建设和环境保护相关制度方案等两份。县“洞庭清波”专项行动联席会议办公室组织两个督导组对乡镇进行“洞庭清波”专项行动督导。为促进经济发展与环境保护实现双赢,市生态环境局湘阴分局组织开展“进企业、解难题、促发展”专项行动,深入企业现场把脉。

同时,各职能部门切实履行工作职责,对环境违法行为始终保持高压态势,对环境违法行为“零容忍”。今年3月份,横岭湖省级自然保护区管委会综合执法部联合7个管理站开展专项整治行动,共抓获非法使用背包式电鱼机捕鱼人员4人,抓获非法狩猎人员1名,抓获非法进入保护区核心区人员2名。县城管执法局今年以来共查处违规运输渣土、覆盖不严上路污染道案件8起……



## 汨罗市开展“洞庭清波”专项整治工作督导

本报讯(记者 周小平 通讯员 赵晋)近日,汨罗市组织纪委监委、生态环境、水利、住建、林业等部门及相关乡镇负责人,开展“洞庭清波”专项整治工作督导。

督导组一行先后深入李家河、涂家套黑臭水体整治工程现场及团山闸排出口、神鼎山水库,现场办公研究解决工作推进中面临的难题。督导组强调,要提高政治站位,充分认识开展“洞庭清波”专项行动的重要性和紧迫性,进一步明确工作重点,强化源头治理,高标准抓好问题整改。要坚持问题导向,加快整治进度,上足人力和设备,加速推进黑臭水体治理。要强化责任担当,各级各部门要紧盯目标任务,严格落实主体责任,对标对表,齐心协力抓好落实。要严肃执纪问责,聚焦污染水体突出问题,督促工作落实落地,确保整治成效。



“洞庭清波”专项整治工作督导现场 夏凡摄

## 岳阳县召开污染防治攻坚战调度会

本报讯(记者 周小平 通讯员 王东杰)近日,岳阳县召开污染防治攻坚战、自然资源例行督察和卫片执法问题整改等工作调度会。

会上,市生态环境局岳阳县分局就充分

认识污染防治攻坚战的重要性、目前存在的突出环境问题及需加力推进解决的重点、难点问题进行了发言,并对整改中存在的困难逐项讨论和研究,列出重点工作任务清单,对下一步聚力打好打赢蓝天、碧水、净土三大保

卫战工作作出安排部署。会议强调,要坚定不移地贯彻落实绿水青山就是金山银山的生态理念,打赢污染防治攻坚战,严守底线,坚决巩固好攻坚成果,明确责任,坚决整顿好各类环境突出问题。

# “黑石号”沉船出水文物将在市博物馆开展

本报讯(记者 李婷)记者近日获悉,岳阳市博物馆联合长沙铜官窑遗址管理处推出“烟浊洞庭”长沙窑瓷器丝路之旅展,即将在5月18日与市民见面,展览不仅有长沙铜官窑历年考古出土瓷器,还特别展出部分“黑石号”沉船出水文物。

据了解,这些瓷器一共有82套。其中有20件瓷器是来自“黑石号”沉船的出水文物,属于长沙的铜官窑。长沙铜官窑是一处盛行于中晚唐、衰落于五代的古代瓷器作坊区,距今已有一千多年历史。岳阳市博物馆副馆长符昶介绍,这些文物的器型和纹饰都非常精

美,它涉及到了生活用瓷,包括我们的一些茶器、酒具等等。

长沙铜官窑其在岳州窑制瓷基础上,融合了北方瓷艺和三彩工艺,还引入了西域风格的装饰工艺和纹饰,发展成风格独特的彩瓷窑。这批瓷器反映了唐代时期

长沙窑的生产工艺非常精湛,在当时来说是远销全世界的。目前,这批瓷器正在岳阳博物馆进行布置,将于5月18日至8月18日在岳阳市博物馆一楼南展厅展出,感兴趣的市民可以免费在这段时间内进行观赏。

## 为乡村留守 儿童添书香

本报讯(记者 李婷)为了推广阅读文化,进一步加强学习型社会建设,引领我市读书热潮。近日,岳阳市图书馆举办的流动图书服务进社区活动来到了岳阳楼区郭镇乡枣树村,为这里的留守儿童、乡村读者建立了爱心图书室。

据了解,此次活动共捐赠书籍300多册,内容涉及文学、历史、自然科学等各个方面。“读书能提升个人品位,丰富生活色彩,拓展人生宽度,对于成长中的青少年学生而言,读好书就更有必要。青少年学生是祖国的未来和民族的希望,从小养成阅读的好习惯,多读书,读好书,通过阅读,增长知识,丰富精神世界。”市图书馆馆长表示,这也是我市“书香岳阳”系列活动之一,下一步,市图书馆还将继续开展“阅读季”活动,走进社区、学校,促进全民阅读,提高民众文化素养。

## 15名贫困学生 收到“文化礼包”

本报讯(记者 李婷)近日,来自汨罗市归义镇32户建档立卡贫困户的15名中小学少年、学前儿童,收到归义镇文化旅游志愿服务中队捐赠的“文化礼包”。每个“文化礼包”都包含200元奖学金、课外图书、彩笔套盒、牛奶等。

百丈口社区5岁的小朋友杨柳青喜欢画画,拿到礼包,看到180色彩笔套盒后,她高兴地拉着志愿者的手,欢喜地摇起来。活动现场一片欢声笑语,志愿者和孩子们一起做游戏、聊天,感受阅读的快乐。

据了解,归义镇“大手牵小手,文化礼包捐赠活动”自开展以来,得到社会各界的关心支持,收到123位志愿者的共捐3376.66元捐款,汨罗爱心企业红黄蓝亲子园为活动捐赠了彩笔套盒。

2020 湖南春季乡村文化旅游节力推

## 安化“24小时健康茶生活” 吸引众多游客

本报讯 早晨刷牙用茶牙膏、吃茶早点;白天走茶马古道、游茶乡花海、品韵味黑茶;晚上观黑茶印象实景演出,住茶园民宿;睡觉前,敷茶面膜……五一期间,2020湖南春季乡村文化旅游节上,益阳安化推出的“24小时健康茶生活”精品旅游线路吸引了众多包括岳阳游客在内的海内外旅游者。

文/图 刘朝阳 汤洪



安化黑茶,名扬世界。



2020湖南春季乡村文化旅游节开幕式现场。

## 深化全国文明城市建设

在一段旅途中,你最在意什么?最反感什么?对此,不少人的答案是最在意是否有舒适文明的游览环境,最反感不文明的出游行为。连日来,记者结合五一旅游,盘点了一些不文明行为,岳阳市文明办也向广大市民发出文明旅游倡议,请带上“素质”去旅游。

### 文明如厕

#### 自觉抵制不良如厕行为

【现象】“打开水龙头就忘记关上,上完厕所不记得冲水,还有的人喜欢将洗手池当作洗脚池、小孩小便池,这些如厕的不文明

行为,每每想起都很叫人无奈。”市民张女士酷爱旅游,对她来说,旅途中最糟心的事莫过于看见这些不文明的如厕行为。

【倡议】市文明办呼吁游客和居民养成良好卫生习惯,自觉抵制不良如厕行为,形成积极、健康、向上的旅游厕所文化,持续深入推进厕所革命,促进社会文明进步。

### 文明游园

#### 做景区文明的示范者和守护者

【现象】在公园、景点游览时,最破坏游览兴致的行为有哪些?市民王先生可以立马举出一长串不文明行为来:“为了自拍,无

视危险,翻到未开发的景点处;在景区内打打闹闹,丝毫不顾及身边的其他游客……”

【倡议】“雷锋家乡学雷锋。”市文明办向广大市民发出倡议,在进入景区之前详细了解游览须知并自觉遵守,同时以“传承雷锋精神,争当文明使者”为契机,人人从自身做起、从现在做起、从点滴做起,传承雷锋精神,做景区文明的示范者和守护者。

### 文明入住

#### 入住更文明从细微处开始

【现象】一些网友曾在网上搜集了一些游客的不文明住宿行为,客房内乱扔垃圾、用毛

巾擦拭皮鞋、大声喧哗吵闹等被列入最不受欢迎的住宿行为。此外,深夜看电视时将电视音量调到最大、酒店用餐插乱插挤等备受批评。

【倡议】岳阳市文明办呼吁广大游客,出游住宿,千万不要认为自己交了住宿费就无所顾忌、肆意妄为。要做到讲究卫生、节约用水用电、爱护宾馆财物,不随意乱扔果皮烟头,不大声喧哗影响他人休息,不故意损坏房间物品……就餐时,也要养成文明好习惯。

本报记者 李婷